

A18 核心报道

4天前,在辽宁盘锦的一起征地纠纷中,村民与民警发生激烈冲突,一名村民中枪身亡。根据盘锦市发布的消息,当时民警生命安全受到威胁,枪支使用符合相关法律。

据调查,政府修一条通往保障房的路,要占用农民所承包的农场土地。其中王树杰一家因嫌补偿低一直未达成补偿协议。在此种情形下,其土地上快成熟的水稻被强行毁掉,成为事件发生的导火索。

家人曾阻止挖掘机施工并威胁司机。警方接警后赶到,更为激烈的冲突发生,最终导致了死伤事件。

据当地村民介绍,23日王树杰尸体已火化。有关部门人员昨天证实了“已火化”的消息。

□新京报记者 李超 朱柳笛 辽宁报道



7月24日,村民王树杰家的稻田被挖掘机刨开。稻田北边林立着正在建设的高楼。 新京报记者 吴江 摄

# 盘锦民警开枪打死村民调查

未签协议强推稻田,施工司机受威胁报警;目击者称村民淋汽油点燃后扑向警察;目前尸体已火化

9月24日,辽宁省盘锦市兴隆台区兴隆农场后二十里堡村西侧,一条约10多米宽的水沟,将一大片黄色水稻田截成两半。这里是村民王树杰家的水稻田。几天前,田里的水稻被几台挖掘机强行铲除。

据盘锦市相关部门人员介绍,在这里要修一条通往保障性住房的路,要征用村民所承包的农场土地。这条路关系到保障房小区通水电的问题,而小区年底有1000多户要入住。

9月21日,王树杰与家人在阻止施工人员铲除水稻时,发生激烈冲突。随后,警察接到报警后赶到现场,王家与警方发生激烈冲突,王树杰被民警的枪击中致死。

据盘锦官方消息称,民警是接警后出警,未参与拆迁征地。当时警察遭王树杰和家属泼汽油、追砍。在王树杰点燃衣服扑向民警时,民警开枪。

昨天,曾在现场村民称,事发前,双方对峙很久,王树杰曾往自己身上浇汽油并点燃。有目击者称,看到王树杰拿着镰刀扑向警察。

## 家属称未签征地协议

据二十里堡村的村民刘华(化名)介绍,王树杰,家中排老二,大家都称他王二。王树杰身高1米8,身

材魁梧。

二十里堡村有42户农户涉及该土地的征用,其中40户签了协议,王树杰和另一户村民成为“钉子户”。

据当地另一位村民介绍,这些土地都是当地村民向农场承包的,租期大约30年。据兴隆台区相关工作人员介绍,该次征地土地78亩,王家占其中的2.16亩。

据新华社的报道,王树杰的妻子姜洋说,土地承包期还有22年,政府征地一亩每年补偿800元,也就是一亩最终补偿不到两万元。王家认为补偿低不同意,政府已将王家起诉到法院,定在10月9日开庭。

采访中,部分被占地村民表达了对征地的不满,认为补偿太低,“没有了土地,以后我们的生活谁来保障”。

村民刘华称,其他40户村民获得补偿的价格都在一亩1.8万元左右。王树杰家一直很强硬,补偿价格抬到了每亩3万,王树杰也没有同意。王树杰家的水稻田补偿未谈拢,田先被毁了。

据当地村民说,9月19日,王树杰一家去了外地,农场的人开着挖掘机,把他们即将成熟的水稻田全部毁掉。

21日一早,区政府有人打电话让王家人去谈条件,还没来得及去,就听说又有人在推他们家稻田,家人于是匆忙赶去。

## 施工者受威胁报警

9月21日早上7点多,两台挖掘机的出现,成为事件爆发的导火线。

目击者称,当时有人开着挖掘机准备重新将王树杰家的水稻田翻平。王树杰父母和大哥到现场阻拦。

据目击者王芳(化名)称,当时王树杰的父母站在一户人家的石头凳子上,每个人手中拿着一把镰刀,大声骂。王树杰的哥哥“王大胖子”光着膀子和脚,站在旁边。

王芳称她听到“王大胖子”说“你们这个事不解决,会出人命的。”

一名村民说,当时,王树杰的父母拿着镰刀威胁开挖掘机的司机。其中一辆车的司机吓跑。另一名司机把自己锁在驾驶室,报了警。

随后,两名警察开警车赶到。王芳称,警察到后与现场的大队书记握了手。“王大胖子”对此很生气,说,“我们报警两天了,没人管,找谁谁不管。这不出点事,领导没人来协商这事。”

另一名目击者李美丽(化名)称,她看到其中一名警察,大约40多岁,应是派出所领导,右侧腰间有一把枪。

李美丽称,那名警察在与“王大胖子”谈话间,手放在枪上,“王大胖子”说:“你拿枪,想干啥,干啥!”

## 枪响前双方曾对峙

有村民称,随后,有“不少警察”赶到现场。

目击者王芳说,“王大胖子”在现场大声喊道:“我们还没同意,你们就轧了。”

其间,有人在和他们协商,“王大胖子”提出要见农场的队长,“其他人来不好使。”李美丽回忆说,当时,村大队以及农场工作人员共有十多人,“不敢上前。”

生产队长没有来,然后,王家有人说“你们糊弄我,这不是拖延时间吗?”

目击者回忆,对峙中,情绪越来越激动,王树杰的父母开始拿着镰刀向前走。

盘锦官方消息称,当时王家人追砍民警,并向民警身上泼洒汽油。

该村一名老太太称,她当时在家,听到外面争吵,没敢出门。她称当时听到警察对王树杰母亲喊,你给我后退,再不后退,我就要开枪了。

后来,就听到“砰”一声,枪响了。有村民称,当时警察把枪打在了地上,没有打中王树杰母亲。也有村民称,第一枪是向空中鸣枪。

李美丽称,她听到有警察开始打电话给政府,“快点来,快点,出人命了!”

## 曾淋汽油并点燃

住在附近的村民称,事

发之后,政府调查组工作人员在现场搜寻子弹壳,找到4个子弹壳。该村民由此推测说,当时至少开了4枪。

据兴隆台区相关工作人员介绍,民警张研在口头警告及使用胡椒喷射剂进行制止无效的情况下鸣枪示警。王树杰的父亲王再元手持镰刀砍向张研,致张研左手掌、左腕部多处受重伤。张研继续鸣枪示警,王再元没有后退,反而伸手夺枪,撕扯过程中致枪击发,伤及王再元左腿。

据介绍,王树杰是后来骑着电动车赶到现场的,并与警察发生了争执。有目击者称,王树杰往自己身上淋了汽油,点燃后,后背着火。很快,王树杰拿着一把镰刀,扑向警察。

当时有村民听到王树杰的母亲喊道:“儿子,赶快往水沟里倒。”

随后到场的村民,则只听到几声枪响,看到王树杰倒地。有村民称开枪是近距离发生,子弹刚好打中王树杰胸口。

目击者李美丽称,事发后,她看到王树杰妻子抱着丈夫,王树杰胸口都是血,好像没有了呼吸。王树杰的母亲右手上用衣服绑着止血,再北边是王树杰父亲,坐在地上,膝盖好像中了枪。

李美丽看到有两名警察受伤,拿着手枪的警察靠在

警车上,瘫坐在地上,胳膊上有很多血,怀里抱着一把镰刀。另一名小年轻,裤子上全是泥土,受了惊吓,鞋子都跑得不见了。

当时现场一片混乱,只听到王树杰家人的哀号声。120到后,王树杰已没呼吸。王树杰的父母被送到医院。

## 尸体已火化

9月23日凌晨,有村民听到几声鞭炮响声。第二天起来,村民得知,王树杰“炼”(火化)了。

王家的亲属称,达成的赔偿金是400万。记者昨天向相关部门人士证实了火化的消息,该人士称会给予一定数额救助金,但数额不知。

记者昨天试图采访王树杰的妻子和其他家人,不过王家被警察和其他部门工作人员把守,记者未能入内。村民称,目前王树杰妻子一个人在房子里,其他亲属都不让进。

据村民介绍,在21日出事后,相关工作人员将村子“封锁”了。

王树杰的父母目前住院治疗,记者欲进入病房采访时被4名警察拦下。

记者昨天联系盘锦市宣传部门、警方等相关部门,试图采访相关警察并了解事件最新处理情况,未能成功。

■ 相关链接

质疑

1

## 是否存在违法强拆?

如果该项目属“依法征用”并“合法拆迁”,调查结果是否应该向外界公布,此次征地的文件批号、范围以及用途。此次强拆是否合法,如果合法应有法院判决,为何没有由法院实施强制执行?如果是违法强拆,相关人员应承担什么样的责任?

质疑

2

## 警方到场事态为何升级?

民警到现场后是如何劝阻的?为何带枪到现场?是要求王树杰一家停止暴力侵害,还是要求王家不得反抗接受强拆?如果强拆没有合法依据,警方有没有要求市政方停止强拆行为?为何警察到现场后反而使矛盾进一步激化?警察张研“多处受重伤”,是否应该公布验伤证明?

质疑

3

## 为何没有旁观者证言?

王树杰一家人作为事件当事人,最了解当时现场发生了什么。他们在现场遭遇了什么?调查组的调查结论里,为何没有王树杰一家人的声音?事发现场是否有其他旁观者,这些证人证言为何没有出现在调查结论里?

据人民网